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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
УЛА ДЗІ МІР ПУ ЦІН АФІ ЦЫЙ НА ЎСТУ ПІЎ 
НА ПА СА ДУ ПРЭ ЗІ ДЭН ТА РА СІІ

Аб гэ тым аб вяс ціў стар шы ня 

Кан сты ту цый на га су да Ва ле рый 

Зор кін пас ля та го, як Ула дзі мір Пу-

цін пры няў прэ зі дэнц кі знак і пры-

нёс пры ся гу ў Анд рэ еў скай за ле 

Вя лі ка га Крам лёў ска га па ла ца. 

Гэ та ўжо чац вёр ты яго тэр мін на па са дзе кі раў ні ка дзяр жа-

вы. Два пер шыя тэр мі ны доў жы лі ся па ча ты ры га ды, пас ля 

ўня сен ня па пра вак у Кан сты ту цыю Ра сіі ман дат кі раў ні ка 

дзяр жа вы быў па доў жа ны да шас ці га доў.

Мі ну лы ўрад пай шоў у ад стаў ку пас ля інаў гу ра цыі Ула-

дзі мі ра Пу ці на. За не каль кі га дзін да гэ та га прэ зі дэнт па дзя-

ка ваў ка бі не ту мі ніст раў за пра цу і агу чыў га лоў ную за да чу 

на най блі жэй шы час — па вы шэн не рэ аль ных да хо даў гра-

ма дзян. Чле ны бы ло га Каб мі на ста но вяц ца вы кон ва ю чы мі 

аба вяз кі і за ста юц ца на па са дах да фар мі ра ван ня но ва-

га скла ду. Учо ра Ула дзі мір Пу цін пра па на ваў кан ды да ту ру 

Дзміт рыя Мядз ве дзе ва на па са ду прэм' е ра. Пас ля гэ та га 
па тра бу ец ца ад аб рэ нне Дзяр жаў най ду мы. Ніж няя па ла та 
пар ла мен та раз гле дзіць пра па но ву 8 мая, за явіў на мес нік 
стар шы ні фрак цыі ЛДПР Яра слаў Ні лаў.

ТУР ЦЫЯ ЗА СТА ЕЦ ЦА ПРЫ ХІЛЬ НАЙ ІДЭІ 
ЎСТУП ЛЕН НЯ Ў ЕС

Тур цыя ні ко лі не ад маў ля ла ся ад ідэі ўступ лен ня ў Еў ра-
пей скі са юз, ня гле дзя чы на ад сут насць ад па вед най рэ ак цыі 
з бо ку су поль нас ці. Пра гэ та, як па ве да мі ла ін фар ма генц тва 
Anadolu, за явіў прэ зі дэнт Тур цыі Рэ джэп Та іп Эр да ган. Ён 
так са ма да даў, што Тур цыя крок за кро кам «пе ра тва ра ец ца 

ў са мую моц ную кра і ну рэ гі ё на», а ў бу ду чы ні «ста не ад ным 

з буй ных гуль цоў су свет на га ўзроў ню». Акра мя та го, Эр да-

ган за явіў, што да тэр мі но выя пар ла менц кія і прэ зі дэнц кія 

вы ба ры, на ме ча ныя на 24 чэр ве ня, ста нуць важ най вя хой 

для кра і ны. Як па ве дам ляе агенц тва, ён да даў, што з но вай 

прэ зі дэнц кай сіс тэ май Тур цыя «па спя хо ва да сяг не мэт, за-

яў ле ных на пе ры яд да 2023-га, 2053-га і 2071-га га доў».

ЦЭ НЫ НА НАФ ТУ РВА НУ ЛІ ЎВЕРХ
Пас ля рэз ка га па дзен ня ў 

пят ні цу, 4 мая, наф та па ча ла 
ты дзень з уз ды му. Так, учо ра 
кошт лі пень скіх ф'ю чар саў на 

наф ту мар кі Brent на лон дан-

скай бір жы ІCE Futures склаў 

75,6 до ла ра за ба раль. Пры 

гэ тым 4 мая мак сі маль ная ца на кант рак та спаў зла да ад-

зна кі ў $74,8. На элект рон ных тар гах Нью-Ёрк скай та вар най 

бір жы кошт ф'ю чар са на наф ту WTІ з па стаў ка мі ў чэр ве ні 

пад ско чыў да ад зна кі 70,4 до ла ра за ба раль (4 мая ба раль 

па лі ва каш та ваў $69,7). Ана лі ты кі ад зна ча юць, што цэ ны на 

наф ту пай шлі ў рост на на ві нах аб маг чы мым вы ха дзе ЗША 

з па гад нен ня па ядзер най пра гра ме Іра на.

Кан цэрт бу дзе ўяў ляць са бой тэ ат ра лі за ва ную му зыч ную 
пра гра му, па бу да ва ную на ге ра іч ных эпі зо дах ва ен най гіс то-
рыі кра і ны. Ся род удзель ні каў кан цэр та бу дзе на род ная ар-
тыст ка Яд ві га ПА ПЛАЎ СКАЯ, за слу жа ная ар тыст ка Але на 
ЛАН СКАЯ, па пу ляр ныя ар тыс ты эст ра ды Анас та сія ЦІ ХА-
НО ВІЧ, Іван ВА БІ ШЧЭ ВІЧ, а так са ма Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
ан самбль «Пес ня ры», ан самб лі «Спад чы на» і «Ве ра сы», ха-
рэа гра фіч ныя ка лек ты вы Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер-
сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў. За про ша ны ве тэ ра ны вай ны, 
Уз бро е ных Сіл, пра цы, кі раў ні кі дзярж ор га наў і гра мад скіх 
ар га ні за цый, дып ла ма тыч ны кор пус, на ву чэн цы і сту дэн ты.

Ме ра пры ем ствы 9 мая пач нуц ца з Рэс пуб лі кан скай ак-
цыі «Бе ла русь па мя тае». Як рас ка за ла на чаль нік ад дзе ла 
кан цэрт на-фес ты валь ных пра ек таў упраў лен ня мас тац-
тваў Мі ніс тэр ства куль ту ры Бе ла ру сі Іна АДА МО ВІЧ, яна 
пач нец ца ў 12.00 на пло шчы Пе ра мо гі, а за тым ад бу дзец ца 
ўскла дан не вян коў да ма ну мен та Пе ра мо гі. Ана ла гіч ная ак цыя 
ад на ча со ва прой дзе ў аб лас ных цэнт рах кра і ны з аб' вя шчэн-
нем агуль на на цы я наль най хві лі ны маў чан ня і ўскла дан нем 
вян коў і кве так да пом ні каў Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Пла ну ец ца, што больш за 130 ве тэ ра наў пры муць удзел у 
цы ры мо ніі ўскла дан ня кве так і вян коў на пло шчы Пе ра мо гі ў 
ста лі цы. Па за вяр шэн ні ры ту аль най част кі як сім вал ра дас ці 
і свет лай па мя ці над пло шчай за гу чыць вік та ры яль ны звон.

Пра цяг нуц ца ак цыі ў Мін ску тэ ат ра лі за ва ным эпі зо дам: на 
пло шчы ар тыс ты, акра ба ты і ха рэо гра фы ство раць жы выя 
скульп ту ры, якія па каз ва юць кам па зі цыі вя до мых пом ні каў і 
ме ма ры я лаў, пры све ча ных вай не. За вер шыц ца тэ ат ра лі за ва-
ны эпі зод зво нам, злу ча ным з пес няй «Дзень Пе ра мо гі».

У 21.30 на пло шчы Пе ра мо гі для жы ха роў ста лі цы прой дзе 
свя точ ны кі на кан цэрт тэ ле пра ек та «Пло шча Пе ра мо гі — 
2018». Ён бу дзе ўклю чаць па пу ляр ныя пес ні ва ен ных і пас ля-
ва ен ных га доў. Кам па зі цыі бу дуць вы ка на ны ў су пра ва джэн ні 
Прэ зі дэнц ка га ар кест ра. У кан цэрт най пра гра ме пры муць 
удзел па пу ляр ныя бе ла рус кія твор чыя ка лек ты вы, ак цё ры 
мін скіх тэ ат раў. Га на ро вым гос цем кан цэрт най пра гра мы 
ста не на род ны ар тыст Ра сіі Леў ЛЕ ШЧАН КА.

У 23.00 у азна ме на ван не 73-й га да ві ны Вя лі кай Пе ра мо гі 
30 зал па мі бу дзе пра ве дзе ны свя точ ны са лют.

Так са ма ў аб лас цях і Мін ску за пла на ва ны і ін шыя свя точ-
ныя ме ра пры ем ствы, ура чыс тыя схо ды і свя точ ныя кан цэр ты, 

мі тын гі, па тры я тыч ныя ак цыі, ус кла дан не вян коў і кве так да 

ма ну мен таў і пом ні каў, тэ ма тыч ныя кі на па ка зы і вы ста вы.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

ДЗЕНЬ ПЕ РА МО ГІ АД ЗНА ЧЫЦЬ УСЯ КРА І НА
У Дзень Пе ра мо гі 9 мая па ўсёй кра і не за пла на ва ны 
маш таб ныя свя точ ныя ме ра пры ем ствы. Ад зна чаць 
свя та ў ста лі цы пач нуць ужо сён ня ўра чыс тым схо-
дам і кан цэр там май строў мас тац тваў «Скры жа ван-
не Пе ра мо гі» ў Па ла цы Рэс пуб лі кі.

У ліч ба вым фар ма цеУ ліч ба вым фар ма це  

«КВАД РА ТЫ» 
Ў МЕ ГА БАЙ ТАХ

Прад стаў ні кі На цы я наль на га ка даст ра ва га агенц тва 
рас ка за лі пра но выя па ды хо ды ў ацэн цы зям лі
У На цы я наль ным ка даст ра вым агенц тве, якое з'яў ля-

ец ца ад ным з клю ча вых на рын ку не ру хо мас ці, сён ня 

ак тыў на пра цу юць у кі рун ку ліч ба вай транс фар ма цыі 

сва іх маг чы мас цяў. У ар га ні за цыі пла ну юць ства рыць 

сіс тэ му ўлі ку да га во раў до ле ва га бу даў ніц тва з вы ка-

ры стан нем тэх на ло гіі блок чэйн. Акра мя та го, ужо ця пер 

тут ства ра юць но вую вер сію пуб ліч най ка даст ра вай 

кар ты — бяс плат на га ін тэр нэт-сэр ві су, які дае ін фар-

ма цыю аб ме жах зя мель ных участ каў і іх пры зна чэн ні. 

Сё ле та ў маі ар га ні за цыі спаў ня ец ца 20 га доў. Аб сва іх 

апош ніх да сяг нен нях прад стаў ні кі На цы я наль на га ка-

даст ра ва га агенц тва рас ка за лі ў прэс-цэнт ры Бел ТА.

Тэх на ло гія блок чэйн 
па вя лі чыць ін вес ты цыі 

Па сло вах ге не раль на га ды рэк та ра агенц тва Анд рэя 

ФІ ЛІ ПЕН КІ, ужо ў маі На цы я наль нае ка даст ра вае агенц тва 

пад рых туе да ку мен ты, якія да зво ляць па чаць ра бо ту над 

сіс тэ май улі ку да га во раў до ле ва га бу даў ніц тва з вы ка ры-

стан нем тэх на ло гіі блок чэйн. На яе асно ве бу дзе пра ца ваць 

рэ естр улі ку та кіх да га во раў.

Ка лі ка заць прос тай мо вай, зга да ная тэх на ло гія да зво ліць 

ства рыць цэнт ра лі за ва ную вір ту аль ную сіс тэ му, у якую за бу-

доў шчы кі змо гуць уно сіць у ад да ле ным рэ жы ме ін фар ма цыю, 

а мяс цо выя ор га ны ўла ды, гра ма дзя не бу дуць мець до ступ 

да яе на пэў ных умо вах. Пры чым у рам ках гэ тай сіс тэ мы ка-

рыс таль ні кі ў не ка то рых пра цэ ду рах маг лі б ураў ноў вац ца і, 

на прык лад, уно сіць зме ны ў сіс тэ му толь кі ў вы пад ку, ка лі 

ўсе ўдзель ні кі апе ра цыі з гэ тым згод ныя.

«Да ле та па він ны пад рых та ваць тэх ніч на-эка на міч нае 

аб грун та ван не, да лей, ка лі бу дзе пры зна на мэ та згод насць 

пра ек та, то ён бу дзе за цвер джа ны Ка мі тэ там па на ву цы і тэх-

на ло гі ях і рэа лі за ва ны», — рас тлу ма чыў Анд рэй Фі лі пен ка.

Пры гэ тым, на дум ку за каз чы каў, но вая тэх на ло гія па він-

на спрас ціць пра цэ сы для ўсіх удзель ні каў рын ку. Ства рэн не 

гэ та га рэ ест ра па вы сіць да вер гра ма дзян да ін вес ці ра ван ня 

ў не ру хо масць на ста дыі бу даў ніц тва, і перш за ўсё ў жы лую 

не ру хо масць. З пунк ту гле джан ня сіс тэ мы рэ гіст ра цыі не-

ру хо май ма ё мас ці, вы ка ры стан не рэ ест ра ўлі ку да га во раў 

до ле ва га бу даў ніц тва мо жа ска ра ціць час, не аб ход ны для 

рэ гіст ра цыі па бу да ва ных да моў і на да лей — пра воў доль-

шчы каў, якія ўдзель ні ча лі ў гэ тым бу даў ніц тве.

Но вая ка даст ра вая кар та ў рас пра цоў цы
Анд рэй Фі лі пен ка так са ма рас ка заў, што ця пер у агенц тве 

рас пра цоў ва юць но вую вер сію пуб ліч най ка даст ра вай кар ты 

з аб ноў ле ным функ цы я на лам. Пры чым пла ну ец ца, што яна 

бу дзе ства рац ца з ад кры тым ко дам, а гэ та зна чыць, што ін-

шыя ка рыс таль ні кі так са ма змо гуць уно сіць у яе зме ны.

«Гэ та ў тым лі ку зні зіць са бе кошт экс плу а та цыі рэ сур су. 

Іс ну ю чая пуб ліч ная ка даст ра вая кар та пра цуе на лі цэн зій ным 

пра грам ным за бес пя чэн ні», — ска заў Анд рэй Фі лі пен ка.

Сён ня пуб ліч ная ка даст ра вая кар та з'яў ля ец ца бяс плат-

ным ін тэр нэт-сэр ві сам. Яна дае ін фар ма цыю аб ме жах зя-

мель ных участ каў, іх пры зна чэн ні, аб ад рас ных пунк тах, 

ме жах ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ных адзі нак, ацэ на чных 

зон, аб ка пі таль ных за бу до вах. Каб пра ца ваць з гэ тым рэ сур-

сам, аў та ры за цыя ка рыс таль ні ка не па тра бу ец ца.

Па сло вах Анд рэя Фі лі пен кі, усё больш дзяр жаў ных ор-

га наў і пры ват ных кам па ній за ці каў ле ны ў тым, каб кар та 

ўзба га ча ла ся да дат ко вы мі плас та мі ін фар ма цыі, якой ня ма 

ў сіс тэ ме На цы я наль на га ка даст ра ва га агенц тва, але якая 

ці ка вая для гра мад ства. Што ме сяц да пуб ліч най ка даст ра-

вай кар ты звяр та юц ца 11 ты сяч уні каль ных ка рыс таль ні каў, 

рэ гіст ру ец ца пры клад на 32 ты ся чы зва ро таў.

Ацэ няць зям лю за шэсць га доў
На пра ця гу шас ці га доў бу дзе пра ве дзе на ка даст ра вая ацэн-

ка аб' ек таў не ру хо май ма ё мас ці. Пра гэ та пад час прэс-кан фе-

рэн цыі за явіў на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра На цы я наль-

на га ка даст ра ва га агенц тва Дзміт рый РЫТ ВІН СКІ. Сён ня ў 

адзі ным дзяр жаў ным рэ гіст ры не ру хо мас ці змя шча ец ца больш 

за 80 % аб' ек таў. Вы ні кі ка даст ра вай ацэн кі не ру хо мас ці мож на 

вы ка рыс тоў ваць больш чым па 10 кі рун ках, у тым лі ку ў бан каў-

скай сфе ры, стра ха ван ні. Яе з'яў лен не ство рыць пе рад умо вы 

да пе ра хо ду на па дат ка аб кла дан не не ру хо мас ці ад яе рын ка-

ва га кош ту, ад ча го вый гра юць усе гуль цы рын ку.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

Са вет нік і прэс-ата шэ па соль ства КНР у Бе ла ру сі Чэнь 

Вэй вэй на га даў, што лі да ры дзвюх кра ін з са ма га па чат ку 

дып ла ма тыч ных ад но сін мно га ўва гі ўдзя ля лі раз віц цю зда ро-

вых, спры яль ных су вя зяў. Па яго сло вах, да вер лі вае, стра тэ-

гіч нае парт нёр ства і ўза е ма вы гад нае су пра цоў ніц тва з ча сам 

толь кі ўдас ка наль ва юц ца, у тым лі ку і ў сфе ры ту рыз му.

— У сту дзе ні 2018 го да бы лі пад пі са ны да ку мен ты аб 

ту рыс тыч ным су пра цоў ніц тве па між кра і на мі, пас ля ча го ў 

го ра дзе Чун цын па іні цы я ты ве бе ла рус ка га бо ку ад бы ла ся 

прэ зен та цыя Го да Бе ла ру сі ў Кі таі. Трэ ба пад крэс ліць, што 

гэ та важ ная па дзея ў пра цэ се су пра цоў ніц тва, яна па спры-

яе да лей ша му раз віц цю не толь кі ў пла не пры ваб нас ці для 

ванд роў ні каў, але і па ляп шэн ню ўнут ра най эка но мі кі кож най 

з кра ін, — ад зна чыў Чэнь Вэй вэй.

Ба кі ўжо пры клад на ўяў ля юць, чым мож на за ці ка віць гас-

цей. Ся род на цы я наль на-куль тур най спад чы ны і пры род ных 

пом ні каў Кі тая бе ла ру сы імк нуц ца ўба чыць Вя лі кую кі тай-

скую сця ну, Ім пе ра тар скі па лац, Ім пе ра тар скі лет ні парк, 

вост раў Хай нань.Чэнь Вэй вэй мяр куе, што яго су ай чын ні каў 

па він ны за ці ка віць во зе ра На рач, Бе ла веж ская пу шча, Мір скі 

і Ня свіж скі за мкі, а так са ма пом ні кі, звя за ныя з ва ен ны мі па-

дзея мі, ме ма ры ял «Брэсц кая крэ пасць-ге рой», лі нія Ста лі на, 

ме ма ры ял у Ха ты ні.

— Кан ку рыра ваць Бе ла ру сі з Кі та ем у пла не ту рыс тыч ных 

маг чы мас цяў цяж ка, але маг чы ма, — мяр куе Анд рэй МОЛ ЧАН, 

ды рэк тар Дэ парт амен та па ту рыз ме Мі ніс тэр ства спор ту і 

ту рыз му. — Ду маю, на ка рысць су пра цоў ніц тву пой дзе ўка ра-

нен не на мі пла цеж най сіс тэ мы Chіna UnіonPay. Бел газп рам бан-

кам для гэ тай мэ ты ство ра на цэ лая сет ка бан ка ма таў. Так са ма 

пра цяг ва ец ца стан дар ты за цыя гас ці ніц па нор мах Chіna Frіendly. 

На на ступ ныя га ды пла ну ем па вя лі чыць коль касць гі даў-пе ра-

клад чы каў з ва ло дан нем кі тай скай мо вай. 

Кра і ны пла ну юць пра вес ці ка ля 50 ме ра пры ем стваў, 

на кі ра ва ных на фар мі ра ван не інф ра струк ту ры ў Бе ла ру сі 

для пры ёму гас цей з Пад ня бес най. Анд рэй Мол чан рас ка-

заў пра пла ны су мес на га бу даў ніц тва бе ла рус ка-кі тай ска га 

прад пры ем ства, якое бу дзе пра ца ваць не па срэд на ў ту рыс-

тыч ным кі рун ку. Толь кі ў маі Бе ла русь бу дзе ўдзель ні чаць у 

трох вы ста вач ных ме ра пры ем ствах на пля цоў ках ус ход ніх 

сяб роў, а на лі пень за пла на ва ны прэ зен та цый на-ін фар ма-

цый ны тур для ту ра пе ра та раў Кі тая. Акра мя та го, гру па 

бе ла рус кіх спе цы я ліс таў бу дзе за про ша на на спе цы яль ныя 

10-дзён ныя кур сы, пры све ча ныя вы ву чэн ню ту рыс тыч на га 

во пы ту КНР.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.

Парт нё ры і сяб рыПарт нё ры і сяб ры  

«Кан ку рыра ваць цяж ка, але маг чы ма»
У ме жах ХХІІ Між на род най спе цы я лі за ва най вы ста вы «СМІ ў Бе ла ру сі» ад бы ла ся прэ зен та цыя Го да ту рыз му Бе ла ру сі ў Кі таі


